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Al presidente del Consiglio Regionale del Lazio 

on. Antonello Aurigemma 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 

OGGETTO: REVISIONE PNRR E IMPATTO DEL DEFINANZIAMENTO SUL LAZIO  

 

PREMESSO CHE 

 

- L’OReP – Osservatorio sul Recovery Plan – è un progetto promosso dal Dipartimento di Economia e 

Finanza dell’Università di Roma Tor Vergata e da Promo PA Fondazione, che si pone in una prospettiva 

bottom-up, quella cioè di valutare il complesso percorso del piano, dall’elaborazione fino alla parte 

attuativa, dal punto di vista e nell’interesse dei beneficiari finali, istituzioni ed enti sul territorio nonché 

cittadini e imprese, nelle loro componenti associative; 

 

- il suddetto Osservatorio, in data 5 settembre 2023, ha prodotto un dettagliato studio su quale sarà 

l’impatto sulla nostra Regione in conseguenza della proposta di revisione del PNRR e del Capitolo 

REPowerEU  approvata in Parlamento il 01/08/2023 sulla base del confronto tra il Governo Italiano e la 

Commissione Europea; 

 

PRESO ATTO 

 

- che le modifiche apportate risultano significative e riguardano gli investimenti delle Missioni 2 e 5 

“Transizione energetica e mobilità sostenibile” e “Inclusione sociale”  per cui le risorse che dovrebbero 

essere definanziate sono pari a 15,9 miliardi di Euro a livello nazionale; 
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- che di questi tagli l’impatto sul Lazio è particolarmente significativo considerato la quota degli 

investimenti destinati alla nostra regione che resterebbero fuori è pari a circa 1,2 MILIARDI pari al 16,7% 

rispetto al totale (7,3 Miliardi) 

 

- che il taglio maggiore si registra nella Missione 5 Componente 2 “ Infrastrutture sociali, famiglie, comunità 

e terzo settore”, in particolare negli investimenti 2.1, “Investimenti in progetti di rigenerazione urbana, volti 

a ridurre situazioni di emarginazione e degrado sociale”, e 2.2, “Piani urbani integrati - progetti generali”, 

dove vengono a mancare rispettivamente 331 mln e 330 mln. 

 

- che la seconda Missione più penalizzata è la 2 nella sua Componente 4 “Tutela del territorio e della riserva 

idrica” nell’investimento 2.2, “Interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza 

energetica dei Comuni” a cui vengono tolti 429 mln. 

 

PRESO ATTO ALTRESI’ 

 

- che alla proposta di rimodulazione del PNRR ne è seguita un’altra firmata Mit, che ha eliminato, tra gli 

altri: 

a)  175 mln di euro dai 262 milioni destinati alla chiusura dell’anello ferroviario di Roma nel tratto tra Vigna 

Clara Tor di Quinto lasciando meno di un quarto del finanziamento necessario, rendendo difficile persino 

avviare i lavori.   

b)  il raddoppio della tratta Cesano-Vigna di Valle sulla Roma-Viterbo (-234 mln)  

c)  il quadruplicamento della Capannelle-Ciampino e la seconda fase del raddoppio Lunghezza-Guidonia (-

179 mln) 

 

TENUTO CONTO 

 

 - che il Governo ha espressamente dichiarato che i tagli sono stati effettuati secondo la ratio  di 

definanziare ciò che ragionevolmente non può essere realizzato entro il 2026 ma che si sta comunque 

lavorando per reperire ulteriori finanziamenti. 
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CONSIDERATO 

che per quanto a nostra conoscenza, non risultano interlocuzioni tra la Regione Lazio ed il Governo utili a 

conoscere in maniera dettagliata quali siano gli interventi per i quali si prospetta il taglio sulla base della 

suddetta ratio temporale. 

  

 

TUTTO CIÒ PREMESSO 

Il sottoscritto consigliere regionale 

INTERROGA 

 

Il Presidente della Regione Lazio on. Francesco Rocca e gli Assessori competenti per materia, per sapere  

come intendano intervenire presso il Governo per  conoscere le fonti di finanziamento alternative ai tagli di 

cui sopra e per cui lo stesso si è formalmene impegnato a trovare copertura. 

 

 

                                                                                                                                                       Il Consigliere 

Massimiliano Valeriani 
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